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马原唯物史观六大知识点汇总

1.社会存在与社会意识
　　与哲学基本问题是物质与意识的关系问题一样，社会历史观的基本问题是社会存在与社会意识的关系问题。社会存在与社会意识的关系就是物质与意识的关系，不过是放到了社会的角度言说而已：社会存在就是全部的客观世界，由三部分构成：物质生活资料的生产及其生产方式、地理环境、人口因素;而社会意识也就是人的意识。
　　“人既是历史的剧中人，又是历史的剧作者。”人的基本存在方式是实践，对于由人构成的社会，其存在和发展的全部内容就是不断进行的实践活动。因此，在构成社会存在的三个部分——物质资料的生产及其生产方式、地理环境、人口中，只有生产方式是社会发展的决定力量，地理环境是实践客体的一部分，人口则是社会生活的主体，但人口不能主观决定社会的发展，理由很简单，人对客观世界的改造程度是由主、客观两方面的条件决定，条件和手段是主体不得不顾及的限定。所以，生产方式而不是人决定社会发展是人类社会物质性的集中体现。
　　生产方式是劳动者主体与劳动资料(劳动手段)的结合方式，是生产力与生产关系的统一。生产力水平的标志就是劳动工具，工具表现生产力水平，同时区分开诸如石器时代、铁器时代、青铜器时代等不同的社会经济时代;劳动资料是生产资料的一部分，劳动者主体是否拥有生产资料决定了生产关系的性质，在随后的政治经济学中，马克思深刻地认识到资本主义生产关系的雇佣与被雇佣、剥削与被剥削的性质，归根到底是因为劳动者没有掌握生产资料。此外，在毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论中，我国分配制度中多种分配方式并存，按劳动要素分配与按劳分配最大的不同也是实质性的不同就在于：前者的生产资料拥有不平等，而后者在生产资料的拥有问题上是平等的。
　　需要注意的是，生产关系虽然决定社会其余一切关系，但它本身并不是全部的社会关系。社会关系分为物质的和思想的两个层面，只有不以人的意志为转移的物质的社会关系才是生产关系，因此，生产关系的外延比社会关系小，社会关系包含生产关系，这也是2001年文科多选题17题一个题支所考察的考点。
　　社会意识分别有三种完整的区分：①个人意识与群体意识;②社会心理及风俗习惯与社会意识形式;③作为上层建筑的意识形式和作为非上层建筑的意识形式。在这三个区分中，需要厘清的是后两个区分。社会心理及风俗习惯是自发形成的，而社会意识形式则是系统性的。在第三个区分中的“意识形式”并非第二个区分的“社会意识形式”，后者是一个专有名词。但是，作为上层建筑的意识形式首先必定是系统性的社会意识形式，上层建筑具有鲜明的阶级性，因而并非所有的社会意识形式都是上层建筑。自然科学既非社会心理及风俗习惯，亦非上层建筑，而只是社会意识形式。总结来说，社会心理及风俗习惯肯定不是上层建筑，属于作为非上层建筑的意识形式;社会意识形式中，只有具有阶级性的才是上层建筑，其余的也属于作为非上层建筑的意识形式。
　　需要注意的是，属于上层建筑的意识形式我们称之为社会意识形态，它并非上层建筑的全部，而只是上层建筑中的观念上层建筑，上层建筑的另一部分是包括制度、组织和设施的政治上层建筑。
　　社会意识对社会存在具有依赖性的同时，又具有相对独立性。即是说，社会意识归根到底由社会存在决定，但是这种决定并非泾渭分明、当下发生的。社会意识的存在和发展、社会意识内部的相互作用以及对社会存在的能动反作用，这都是其相对独立性的表现。
　　2.生产力与生产关系
　　生产方式是社会发展的决定力量，统一于生产方式的生产力与生产关系之间的矛盾就是社会的基本矛盾之一。
　　生产力是人类改造自然满足自身需要的物质力量，表示人与自然的关系，人与自然的关系在考研中对应的就是2014考研的大热门——生态文明。习近平总书记在2013年4月海南调研时强调“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”，这一将生态文明建设提高到生产力高度的提法与生产力的内涵是一致的。事实上生产力就是人类改造世界的实践能力。因此对应实践的三要素，生产力有三个基本要素：作为媒介的劳动资料、作为客体的劳动对象以及作为主体的劳动者。毋庸置疑，劳动者是三个基本要素中最活跃的因素。现代社会劳动者能力大幅提高，原因仍然在于标志能力水平的劳动工具——科学技术。科学技术是先进生产力的主要标志和集中体现。
　　生产关系是在生产过程中形成的人与人之间的客观的物质利益关系，并不是人们的主观愿望。就比如资本主义生产关系是雇佣与被雇佣，这是客观的，无产者必定被雇佣，这是客观无疑的，他们选择被谁雇佣是他们唯一的自由。
　　狭义的生产关系中，生产资料所有制关系决定着生产中人与人的关系以及产品分配关系，生产资料所有制是最基本的、决定性的，是区分不同生产方式的客观依据。因此，分析社会的根源都要着重于生产资料所有制，上文中所提及的雇佣关系根源是所有制正是这一点的体现，在政治经济学中，我们也会学习到商品经济的基本矛盾也是落实到了所有制上，既然商品经济是以私有制为基础，其基本矛盾就是生产商品劳动的私人性和社会性即私人劳动和社会劳动的两重性之间的矛盾。
　　生产力决定生产关系的性质与变化，生产关系对生产力有反作用，尤其是当生产力被生产关系束缚时，这种反作用尤为突出。反作用的好坏归根到底还是由生产力决定的，取决于生产关系是否适应生产力状况。生产力发展是社会进步的根本标准，所以作用好坏全在于能否推动生产力发展。
3.经济基础与上层建筑
　　与上一对社会基本矛盾密切相关的是另一对社会基本矛盾——经济基础与上层建筑。经济基础并不是别的东西，就是生产关系，实质就是所有制。如此看来，社会主义的生产关系就是平等的，所以，要实现社会公平、共同富裕便是理所当然。上层建筑是在经济基础之上的意识形态(即观念上层建筑)以及相应的制度、组织和设施(即政治上层建筑)。政治法律思想是精神文明的体现，但政治法律制度则是政治文明的体现。整个上层建筑中，观念上层建筑先有，但政治上层建筑占主导地位，上层建筑的变革，最先是从国家政权和政法制度等政治上层建筑开始，观念上层建筑的变化缓慢一些。
　　在这对矛盾中，需要引起足够重视的、也是考验常考的疑难考点是上层建筑对经济基础的反作用。在理解反作用之前，有两点需要明确：①上层建筑总是为自己的经济基础服务;②经济基础是生产关系。上层建筑对经济基础的反作用不取决于它是否适应经济基础，而在于它所服务的对象的好坏，即取决于它所服务的经济基础的性质。经济基础适应生产力状况，反作用就是正面的，反之亦然。对比两对社会基本矛盾中的反作用，不难看出，两个反作用的实质是一致的——是否有利于生产力的发展。
　　4.社会形态及其更替
　　社会基本矛盾是社会发展的根本动力，社会基本矛盾的运动既可能引起社会的量变，也可能引起社会的质变。社会的质变就是通过社会形态的更替实现的。
　　社会形态是包括经济基础和上层建筑的统一体，生产力不判定社会形态，社会形态由生产资料所有制划分，所有制决定了生产关系，拥有生产资料的阶级会极力维护自己的既得利益。经济基础是社会形态的“骨骼”，上层建筑是社会形态的“血肉”，是经济基础思想的和政治的表现形态。
　　社会形态不是抽象、纯粹的，而是具体的。这种具体在空间上表现为同一社会形态在不同国家有不同特点，在时间上表现为社会形态会有旧社会的残余与新社会的萌芽。
　　社会形态是会变化的，这种变化作为一个与自然界相似的合乎规律的过程展开，旧社会的灭亡、新社会的萌生，都有其历史性、过程性和相对稳定性。因此，即便资本主义被社会主义取代是历史必然，但这种取代并非在当下立刻发生。
　　社会形态更替总是在五种社会形态内部的更替，而且同一社会形态有共同本质;但不同国家不同民族在五种社会形态中的更替会出现跳跃，与此同时，即便是同一社会形态，也有自身的民族特点。实现什么程度的跳跃，取决于人民群众的自觉选择。
　　5.社会发展的动力
　　社会发展的根本动力是社会基本矛盾，事实上，两对社会基本矛盾只涉及三个概念：生产力、生产关系、上层建筑，在这一根本动力系统中，生产力无疑是最终决定力量。
　　生产力的发展程度决定着阶级的存亡，在生产力有所发展却又发展不足的阶段，生产资料关系占有不同，就必定会出现物质利益根本对立的阶级。拥有生产资料的阶级占有无产者的劳动最终造成社会不公、两极分化，就会出现阶级斗争。阶级斗争的作用既体现在社会形态的质变，也体现在同一社会形态的改革与改良中。革命就是社会形态的质变，它是阶级斗争的最高形式，是要实现新旧制度的转换;而改革，则是社会形态的自我完善和自我发展。
　　十八大报告强调要坚持深化改革，因为改革是解决社会主义社会基本矛盾的根本手段，社会主义所有制本身没有问题，有问题的是所有制的实现方式，因此改革改的不是制度，而是要实现体制的根本性转换，从这个意义上讲，邓小平认为“改革也是一场革命”。但是，改革在任何意义上，都不是社会主义社会发展的决定力量。
　　此外，在现代社会中，科学技术也深刻影响着社会的发展，科学技术日益成为生产发展的决定性因素，生产、生活、思维，科学技术的影响无处不在。然而，科学技术并不是社会发展的决定力量，而只是社会发展的一种重要动力。对待科技带来的两重作用，我们需要认识到一点，科技作用的发挥都有赖于人类的运用，也正是在这一运用过程中，才出现了科技的积极作用和消极后果。
　　6.人民群众是历史的创造者
　　生产方式是社会历史发展的决定力量，生产力是社会发展的最终决定力量。社会实践的主体不是任何个人，因为在任何实践活动中都集中体现着人的本质的社会性。在存在的意义上，每个人都独一无二;但在存在的方式上，实践体现的社会关系无处不在。这就使得每一个个人通过社会形成了整体，在这个整体中，经过历时筛选的，推动历史向前的，就是创造历史的人民群众。
　　人民群众是社会发展的决定力量，因为他们是物质财富和精神财富的创造者，因此代表人民利益的无产阶级政党一定要坚持群众观点和群众路线。从2013年下半年开始、为期一年的党的群众路线教育实践活动率先从中央政治局开展起来，习总书记也多次申明，中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。人民群众创造历史的力量，就是每个人所贡献力量的合力。任何个人都在历史中起作用，但没有任何人起创造者的作用。因为没有任何人是一座孤岛。
　　历史的发展就是一个自然历史过程，从社会存在到生产力，从生产力到生产关系再到上层建筑，这一自然历史过程所体现的规律性全部核心相关于一个概念——生产力。资本主义产生是因为推动生产力，资本主义当前在发展是因为有容纳生产力发展的空间，资本主义将来必然灭亡还是因为生产力被资本主义生产关系所束缚。
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