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2018考研政治真题与答案解析-思修部分
——跨考教育政治教研室
13.【真题】社会公德是指人们在社会交往和公共生活中应该遵守的行为准则，是维护是维护公共利益、公共秩序、社会和谐稳定的起码的道德要求。社会公德最基本的要求是（   ）
A.遵纪守法     B.助人为乐    C.爱护公物    D.文明礼貌

【答案】A

【解析】本题考察的是社会公德的主要内容。社会公德的主要内容为文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法。其中，遵纪守法是社会公德最基本的要求，是维护公共生活秩序的重要条件。因此本题正确答案选择A：遵纪守法。


14.【真题】习近平总书记在《关于〈中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定〉的说明》中引用英国哲学家培根的一段话：“一次不公正的审判，其恶果甚至超过十次犯罪。因为犯罪虽是无视法律——好比污染了水流，而不公正的审判则毁坏法律——好比污染了水源。”这说明公正司法的重要性。公正司法是（   ）

A.维护社会公平正义的决定因素
B.社会公正的最终目标
C.维护社会公平正义的最后一道防线
D.社会公正的唯一标准

【答案】C

【解析】本题考察的是全面依法治国的基本格局中的公正司法。全面依法治国的基本格局包括：科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。公正是法治的生命线，是司法活动最高的价值追求。公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。因此正确答案选择C。

30.【真题】“天下之事，不难于立法，而难于法之必行，”法律的生命力在于实施，法律的权威也在于实施。守法是法律实施和实现的基本途径。对守法的正确理解是（    ）

A.守法是遵守宪法和法律
B.守法是行使法定的权利，履行法定的义务
C.守法意味这一切组织和个人严格依法办事的活动和状态
D.守法的主体是一切组织和个人

【答案】ABCD

【解析】本题考察是法律遵守的知识。法律遵守是指国家机关、社会组织和公民个人依照法律规定行使权力和权利以及履行职责和义务的活动。守法必须遵守宪法和法律，A项正确；依法办事包括两层含义：一是依法享有并行使权利，二是依法承担并履行义务，B项正确；守法意味这一切组织和个人严格依法办事的活动和状态，C项正确；在社会主义国家，一切组织和个人都是守法的主体，D项正确。所以正确答案为ABCD。

31.【真题】我国民法通则、合同法、物权法中，都有要求民事主体在进行民事活动时应当尊重社会公德，不得损害公共利益和经济秩序的内容。已经具有“公序良俗”的含义，2017年10月1日起实施的民法总则明确规定“民事主体从事民事活动，不得违反法律，不得违背公序良俗”。从民法基本原则的高度确立了禁止违反公序良俗的原则，这一规定体现了（   ）
A.道德为法律提供价值基础
B.对传统民法上的公序良俗原则的继承和发展
C.法律为道德建设提供制度保障
D.依法治国和以德治国的有机统一

【答案】ABCD

【解析】本题考察的是道德和法律之间的关系。题中“公序良俗”， 公序，指公共秩序，是指国家社会的存在及其发展所必需的一般秩序；良俗，指善良风俗，是指国家社会的存在及其发展所必需的一般道德 。 公序良俗指民事主体的行为应当遵守公共秩序，符合善良风俗，不得违反国家的公共秩序和社会的一般道德。公序良俗原则是对传统民法原则的继承和发展，B选项正确；“民事主体从事民事活动，不得违反法律，不得违背公序良俗”，正是体现了我们要实现依法治国和以德治国的有机统一，D选项正确。A选项和C选项阐述的道德和法律之间的关系，道德为法律提供价值基础，法律为道德建设提供制度保障，A选项和C选项正确。所以正确答案为ABCD。

37. 【答案解析】
[bookmark: _GoBack]（1）理想信念对人的一生具有重要的影响。树立正确的理想信念能够为人的一生提供“无穷的理量”是因为：
第一，理想信念指引奋斗目标。人生是一个在实践中奋斗的过程。理想信念对人生历程起着导向的作用，是人的思想和行为的定向器。树立正确的理想信念，就可以使人方向明确、精神振奋，即使前进的道路曲折、人生的境遇复杂，也能使人透过乌云和阴霾，看到未来的希望和曙光，永不迷失前进的方向。
第二，理想信念提供前进动力。理想信念是激励人们向着既定目标奋斗前进的动力。一个人有了坚定正确的理想信念，就会以惊人的毅力和不懈的努力，成就事业、创造奇迹。
第三，理想信念提高精神境界。理想信念作为人的精神生活的核心内容，一方面能使人的精神生活的各个方面统一起来，使人的内心世界成为一个健康有序的系统，保持心灵的充实和安宁，避免内心世界的空虚和迷茫；另一方面，又引导着人们不断地追求更高的人生目标，提升精神境界，塑造高尚人格。一个人的理想越崇高，信念越坚定，精神境界和人格就会越高尚。
（2）我们青年人肩负着实现中华民族伟大复兴的中国梦的历史重任，只有把实现理想的道路建立在脚踏实地的奋斗上，才能在实现中国梦的实践中放飞青春梦想，实现人生理想。
第一，立志当高远。青年时期是理想形成的重要时期，也是立志的关键阶段，我们要树立高远的志向，放开眼界，不满足于现状，也不屈服于一时一地的困难与挫折，更不要斤斤计较个人私利的多少与得失，作对人类有贡献的人。
第二，立志做大事。青年要以国家民族的命运为己任，献身于中国特色社会主义伟大事业。无论从事什么具体、平凡的工作，只要是与这一伟大事业相联系、服务于祖国和人民的，就值得我们去做。
第三，立志须躬行。漫长的征途需要一步一步地走，崇高理想的实现需要一点一滴地奋斗。在一切平凡的岗位上，在扎扎实实地学习和工作中，踏踏实实去实现，一步一个脚印的实现自己的青春梦想。
第四，伟大出自平凡。社会需要杰出人物，更需要千千万万普通劳动者。祖国的富强、民族的繁荣、人民的幸福，需要每一个社会成员尽其才、奋其志。中国梦，是中华民族的振兴之梦，也是我们每一个人的成才之梦。中国梦让生活在这个时代的人与祖国人民一起共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。青春只有在为祖国和人民的真诚奉献中才能更加绚丽多彩，人生只有融入国家和民族的伟大事业才能闪闪发光。
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